

俄罗斯全国哀悼日 民众悼念恐袭遇难者

3月24日是俄罗斯全国哀悼日,莫斯科阴雨绵绵,大量民众冒雨前往莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅,悼念恐袭遇难者。

记者看到,“克罗库斯城”音乐厅东侧莫斯科大环线公路上,前来悼念民众的车辆行驶缓慢。音乐厅外,民众越来越多,有序排队数百米的长队,人们表情肃穆,有人祈祷,有人啜泣,还有儿童把自己的玩具留在现场。

莫斯科市民马琳娜告诉新华社记者,这是一起“让她感到窒息的悲剧”,“那些无辜的人就这样被夺去了生命”。

俄罗斯侦查委员会24日说,莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件死亡人数已上升至137人。“(音乐厅)里都是一些普通人,还有一些是孩子,”莫斯科州居民弗拉基米尔说,“那些实施恐袭的人,应该受到最严厉的惩罚。”

志愿者在现场准备了面包、奶酪和热茶,免费分发给前来悼念的民众。

在莫斯科市中心,克里姆林宫、俄罗斯国家杜马大楼等建筑降半旗。莫斯科市区街道两侧和建筑物的墙壁上,许多电子屏幕上播放着悼念遇难者的画面。

除了莫斯科,俄罗斯许多城市和地区都在24日举行了不同形式的悼念仪式。

在俄罗斯第二大城市圣彼得堡,市民在市内多处地点献花和点燃蜡烛,并向遇难者默哀。圣彼得堡市电视台等媒体的网站页面也被设置成了灰色,市政府、议会等政府机构降半旗,一些建筑上的俄罗斯国旗系上了黑丝带,以示哀悼。

“我希望发动这次恐怖袭击的人被绳之以法,”圣彼得堡市民斯坦尼斯拉夫对记者说,“每个人都必须明白,恐怖主义是一种不可接受的犯罪行为。”

在符拉迪沃斯托克市举行的悼念活动上,市长舍斯塔科夫谴责恐怖主义。他表示,市政府在当天的反恐委员会会议上决定加强本地教育机构、体育和文化设施的安全措施。

莫斯科街道上安保人员较平日有所增加,旅游景点附近仍有不少游客聚集,路边商户也照常营业。

莫斯科红场处于关闭状态,仍有不少游客隔着围栏拍照留念。旁边的古姆百货商场加强了安检,较大的箱包需要安保人员打开检查,等待进门的顾客排起了队。

记者驾车经过莫斯科市中心的新阿尔巴特大街时,看到一块长约数十米的巨大电子屏上显示着一句俄语:“俄罗斯总是在最艰难的考验中变得更加强大,现在也将如此。”

(新华社莫斯科3月24日电)



这是3月24日在俄罗斯莫斯科拍摄的降半旗的克里姆林宫。俄罗斯首都莫斯科近郊一家音乐厅22日晚发生严重恐怖袭击事件。俄总统普京宣布3月24日为全国哀悼日。

俄音乐厅恐袭幕后黑手是谁

俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日晚发生恐怖袭击事件,已造成137人死亡。目前,各方围绕恐袭幕后黑手身份有不同说法,极端组织“伊斯兰国”宣称制造了这一事件,而俄方认为犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。俄总统普京23日发表电视讲话,痛斥恐袭罪行,承诺将严惩凶手和指使者。

普京誓言严惩凶手

普京在电视讲话中说,这是一场精心策划的恐怖袭击,是一场有准备、有组织的针对手无寸铁平民的大规模屠杀,“犯罪分子冷静且有目的地杀害、近距离射杀我们的公民、我们的孩子”。他强调,无论恐怖分子以及背后的指使者是谁,恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

普京向所有遇难者家属表示慰问,承诺向遭遇不幸的家庭和伤者提供必要援助,并宣布3月24日为全国哀悼日。

普京还透露了恐袭事件的调查进展:共有11人被拘捕,包括4名恐袭直接实施者。他说,这4名恐袭直接实施者试图藏匿并向乌克兰方向逃跑。初步信息显示,乌方已为他们准备了越境“窗口”。

俄联邦安全局和其他执法机构正在严查为恐怖分子提供交通工具、策划逃生路线、准备和藏匿武器弹药的所有同谋。

俄联邦安全局23日发布声明说,犯罪嫌疑人实施恐袭后,试图乘车逃往俄乌边境并入境乌克兰,最终在俄乌边境被俄军抓获。俄联邦安全局强调,犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。

俄《消息报》网站援引反恐专家的话分析说,此次恐袭目的不是劫持人质并提出要求,而是恐吓俄民众,以“凸显当局和情报部门的束手无策”。

乌克兰否认有关联

恐袭发生后,各方围绕幕后黑手身份有不同说法。据美国有线电视新闻网报道,极

端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。而俄新社则指出,相关美国媒体的消息未经核实。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在个人社交媒体账号上发布了对两名涉嫌实施恐袭人员的审讯视频。其中一人说,一个月前有人通过社交媒体联系他,要求“无差别射杀音乐厅内所有人”,并向他提供了武器和资金。俄官方机构尚未证实上述视频中人员的身份。俄内务部23日表示,4名在布良斯克州被捕的恐袭嫌疑人均均为外国公民。

据俄媒报道,本月7日,美国驻俄罗斯大使馆就其网站上发表声明称,极端分子即将对莫斯科的大型集会发动袭击。声明中还特别标注,“音乐会包括在内”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对此解释说,美方3月初曾担心莫斯科及周边地区可能发生恐袭并向美公民发出提醒,但美方目前无法确定上述警告与“22日枪击事件”的相关性。柯比还说,美方目前未看到乌克兰人以任何形式参与此次事件的迹象。

对此,俄外交部发言人扎哈罗娃23日表示,美国政府对恐袭事件的反应“充满疑点”。她质疑,美方“究竟以何为据得出某方没有参与的结论?”她表示,若美方掌握可靠信息,应当提供给俄方。

乌克兰外交部发表声明说,乌方“断然拒绝”俄方关于乌涉参与恐袭的指控,乌方认为俄方的指控是“蓄意挑衅”,目的是煽动俄社会反乌克兰情绪。乌总统办公室顾问波多利亚克也在社交媒体上否认基辅关联恐袭,称“乌克兰与该事件毫无关系”。

俄加强安保措施

近年来,俄罗斯加大反恐力度,大规模恐怖袭击在莫斯科乃至俄罗斯全国并不多见。俄联邦安全局局长、国家反恐委员会主席博尔特尼科夫去年12月12日介绍2023年俄反恐工作成果时说,俄去年阻止了228起恐怖主义犯罪,其中包括146起未遂恐怖袭击。俄方还破坏了73个秘密恐怖组织的活动。

此次恐袭暴露出俄罗斯在安全保障方面仍存在漏洞。俄政治学者米哈伊洛夫认为,俄政府有必要完善大型群众性活动的组织方案。他指出,实施此次恐袭的犯罪分子手段非常专业,且对建筑物内部环境、出入口位置和警卫部署等情况了如指掌,这表明相关人员可能提前对事发地点进行了详细调查。俄军事专家丹迪金指出,恐怖分子是如何将武器带到音乐厅的,值得有关部门深刻反思。

恐袭事件发生后,俄政府已经开始加强安保措施。普京23日在电视讲话中说,已在全国范围采取额外的反恐和反破坏措施,防止恐怖分子犯下新的罪行。莫斯科市长索比亚宁宣布取消本周末在莫斯科举行的所有体育、文化和其他公共活动,莫斯科州、克拉斯诺达尔边疆区、列宁格勒州、乌里扬诺夫斯克州、库尔斯克州、摩尔曼斯克州和其他一些地区也宣布将采取类似措施。俄航空、铁路等部门纷纷表示,将加强安全防护和检查工作。圣彼得堡等地高校取消了周末线下课程。

(新华社莫斯科3月24日电)

古特雷斯在拉法口岸呼吁加沙地带立即停火

新华社开罗3月23日电 联合国秘书长古特雷斯23日在访问埃及与加沙地带之间的拉法口岸埃及一侧时,再次呼吁加沙地带立即停火。

古特雷斯在拉法口岸举行的新闻发布会上说:“现在比以往任何时候都更需要立即实现人道主义停火。现在是平息枪声的时候了。”

古特雷斯表示,没有任何理由为巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)去年10月7日对以色列的袭击辩护,也没有任何理由可以证明以色列对巴勒斯坦人民进行集体惩罚是正当的。加沙地带巴勒斯坦人仍处于无休止的噩梦中。社区和房屋遭受摧毁,家庭遭受着灭顶之灾,人们被饥饿困扰着。他对以色列在穆斯林斋月期间继续围困加沙地带表示遗憾。

古特雷斯说,联合国将继续与埃及合作,确保援助进入加沙地带。他对埃及“全力支持加沙人民”表示赞赏。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部23日发布的数据,自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.21万人死亡、逾7.4万人受伤。

以军称希法医院行动直到全部巴武装人员被抓才会结束

新华社耶路撒冷3月23日电 以色列国防军23日发布战况通报说,只有加沙城希法医院所有巴勒斯坦武装人员都被抓获,以军才会结束在加沙地带这一最大医院的军事行动。

通报援引以色列国防军南部军区司令芬克尔曼的话说,以军在希法医院的行动“重要且复杂”,以军将继续本次行动,直到最后一名巴武装人员无论死活都落在以军手中,以军在希法医院的行动才会结束。

当天早些时候,以军发表战况通报说,以军在希法医院的行动中已打死170多名巴武装人员,逮捕800多名嫌疑人。以军在医院发现了巴武装组织的武器和设施。希法医院内的伤员已被疏散到指定的院落,以军还协助载有医疗设备、食物和水的卡车进入医院。

巴勒斯坦官方通讯社“瓦法”23日援引加沙医疗部门消息人士的话报道,希法医院条件恶劣,缺乏水、食物和医疗服务,5名巴勒斯坦患者当天死亡。以军在综合大楼内逮捕了约240名患者及其护理人员,以及10名医护人员。

本月18日,以军攻入希法医院并发表声明说,有情报显示巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员近日进入希法医院并将医院用作指挥中心。以军去年11月曾对希法医院采取军事行动,并声称在医院内发现哈马斯的作战指挥中心和军事装备等。加沙地带卫生部对此予以否认。

以色列北部遭来自黎巴嫩的火箭弹袭击

新华社耶路撒冷3月24日电 以色列军方24日在战况通报中说,当天凌晨以北部遭到约50枚来自黎巴嫩境内的火箭弹袭击。以方未提及有无人员伤亡。

该通报说,以军当天凌晨发现约50枚火箭弹从黎境内射向以色列,多枚火箭弹被以防空系统拦截,其余落在空旷地区。随后以战机遇袭了位于黎境内的火箭弹发射器和黎巴嫩真主党在黎东北部城市巴勒贝克的一个武器库。

真主党24日凌晨发布声明说,该党武装组织向以军的两个军事基地发射了60多枚“喀秋莎”火箭弹。

去年10月7日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)突袭以色列,新一轮巴以冲突爆发。黎巴嫩真主党随后经常向以色列北部发动袭击,以军空袭和炮击黎南部目标进行报复。据联合国人道主义事务协调厅数据,本轮以黎冲突已造成8.2万黎居民流离失所。以色列方面说,冲突造成以北部边境8万居民逃离家园。

乌军袭击俄黑海舰队两艘登陆舰和多处设施

新华社基辅3月24日电 乌克兰武装部队总参谋部24日在社交媒体发文称,乌国防军“成功”击中了俄罗斯黑海舰队的“亚马尔”号和“亚速”号两艘两栖登陆舰以及通信中心和多处基础设施。

《乌克兰真理报》24日凌晨援引克里米亚当地社交媒体账号消息说,23日深夜,位于塞瓦斯托波尔的俄黑海舰队总部通信中心遭到至少3枚“风暴之影”巡航导弹袭击。

俄国防部发言人科纳申科夫24日通报说,在过去24小时,俄空军利用空基远程精确制导武器和无人机对乌克兰电力和天然气工业设施、无人艇组装和测试场所实施集群打击,所有设定目标均命中。此外,俄防空系统击落了172架乌克兰无人机、11枚“风暴之影”巡航导弹和3枚“海王星”反舰导弹等。

俄新社24日援引俄国防部的消息报道说,俄军还对位于尼古拉耶夫地区的马丁诺夫卡机场发动打击,摧毁了2架袭击塞瓦斯托波尔的乌军苏-24战机。

巴黎奥运会海外志愿者数量占比20%

巴黎奥组委表示,他们一共收到超过30万份志愿者申请。在最终入选的45000名志愿者中,男性与女性各占50%,有超过5%的志愿者为残障人士,其中年龄最大的志愿者甚至超过90岁。

“志愿者们是巴黎奥运会大家庭最重要的组成部分之一,我们已迫不及待迎接奥运了。但如果没有任何志愿者,所有的精彩都无法呈现,巴黎奥组委主席埃斯坦盖说。“有如此多的国际志愿者恰恰也证明了我们的成功,这是属于全世界的盛会,自然也有全世界的志愿者们参与,我要对他们说声感谢。”

由巴黎奥运会官方合作伙伴迪卡侬设计的志愿者制服也在当天正式亮相。该制服在颜色设计上与巴黎奥运会视觉标识的颜色相匹配,短袖与裤子主色调为绿色。组委会表示,颜色灵感来自巴黎歌剧院顶部的颜色,所以称其为“歌剧院绿”。

当天身着志愿者制服的埃斯坦盖也对此身衣服赞不绝口,并开玩笑地对新华社记者表示:“可能他们一会要把这身衣服收走了,但我得去谈谈,争取把这身行头留下来。”

巴黎奥运会将于7月26日至8月11日举行,残奥会将于8月28日至9月8日举行。

在眼科,南方医科大学第三附属医院眼科主治医师鲁志卿和当地医生梅迪纳正在接诊病人。梅迪纳指着诊室内中国捐赠的光学相干断层扫描仪和眼压计等设备告诉记者,这些有助于及时精确评估病人青光眼和眼底视网膜疾病等常见眼科疾病的情况,可以有效救治更多病人。

一名60岁当地眼疾患者告诉记者,他在黔东南时都会流眼泪,这一困扰着他,在这里他被确诊得了一种罕见眼疾。但他表示,“有中国医疗队,有新的设备和药品,相信他的眼疾一定会痊愈”。

多尼克总理事凯里特日前接受记者采访时表示:“正是在共建‘一带一路’倡议推动下,中多深化医疗合作,我们的医疗服务质量才得到了显著改善。”

(新华社罗索3月24日电)



3月23日,在哈萨克斯坦境内的拜科努尔航天发射场,“联盟MS-25”载人飞船搭乘“联盟-2.1a”运载火箭发射升空。

俄罗斯国家航天集团3月23日发布消息说,俄当天成功发射了“联盟MS-25”载人飞船。莫斯科时间23日15时36分(北京时间20时36分),“联盟MS-25”载人飞船搭乘“联盟-2.1a”运载火箭从哈萨克斯坦境内的拜科努尔航天发射场升空,并成功进入预定轨道。预计飞船将于25日与国际空间站的俄罗斯舱段“码头”号对接。

新华社/美联

中国与多米尼克医疗合作拓宽当地民众“生命通道”

首例超声引导下的神经阻滞,首例心脏起搏器植入术,首例腹腔镜肾癌根治术等多项医疗领域“零”突破在加勒比岛国多米尼克一一实现。这些近年来中多医疗合作的重要成果正不断拓宽当地民众的“生命通道”。

多米尼克地处东加勒比海向风群岛东北部,是人口不足10万的岛国,医疗条件十分落后。受益于中多医疗合作持续深化,位于多米尼克首都罗索的最大医院中多友谊医院(前“玛格丽特公主医院”)在2016年至2022年期间完成了现代化改扩建,同时一批批中国医疗队从2018年开始来到这里,帮助当地医生提高医术,精心治疗当地患者。

记者了解到,中多友谊医院的前身设施陈旧,科室不齐,难以满足当地医疗需求。2016年,湖南建工集团承建的该医院维修扩

建项目开工,建设者们先后克服登革热疫情、超强飓风“玛利亚”袭击和新冠疫情等困难,使项目在2022年8月顺利移交多方。

崭新的中多友谊医院总建筑面积2.63万平方米,配备了核磁共振、X光机、海扶刀等先进设备。2022年11月,医院维修扩建项目团队荣获多米尼克国家杰出贡献荣誉勋章。多总理斯凯里特日前在接受记者采访时称赞这家医院是“加勒比地区最先进的综合性医院之一”。

在中多友谊医院,当地心血管医生蕾切尔·安德鲁告诉记者,3年前,当地人做心脏检查还要出国才行,很不方便。在中国援多医疗队帮助下,2021年医院首个心血管内科终于成立。第六批援多医疗队成员、南方医科大学第五附属医院心血管内科主治医师骆志鹏说,心血管内科建成后,当地开始规范用

药,新增心脏超声、动态心电图等检测设备,极大地丰富了诊疗手段。

第六批中国援多医疗队是去年11月来到中多友谊医院的。2018年以来,先后有数十名来自心血管、眼科、泌尿外科等领域的中国医生来到这里。截至目前,他们收治的住院病人达3151例,接待门诊病人21873例,开展大小手术1183例,抢救各类危急重症病人478例。他们以仁心仁术治病救人,架起了中多友谊之桥。

多米尼克没有泌尿科医生。医疗队成员、南方医科大学珠江医院泌尿外科副主任医师李炳坤现在是多米尼克唯一的泌尿科医生。他经常需要在凌晨到医院处置一些紧急病患。“工作很忙碌,但也有成就感。能帮当地病人解决病痛折磨,看到他们病愈后脸上的笑容,我觉得一切都值。”